SIL.OZENO KRETANIJE TACKE

(X.¥.2) — nepokretan koordinatni sistem
(&n.E) — pokretan koordinatni sistem



Tactka M se krece relativnou odnosuna tijelo.

Tactka M se krece po tijelu koje se takode krece.

Imamo dvostuko kretanje tacke:

- tackasekrece po tijelu --- relativno kretanje
- tijelo se krece --- prenosno kretanje

Ukupno kretanje tac¢ke je sloZeno iz relativnog i prenosnog kretanja.




Brzina 1 ubrzanje tacke kod sloZzenog kretanja
Vektor polozaja tatke M koja vrsi slozeno kretanje je:
r ="t +p.gdiejer =1{x,y,z;
To1 = {Xo1, Y01, %013 1 P =1{{(),n(®)5(t)}

Vektor brzine se dobija diferenciranjem vektora polozaja po
vremenu:




Pa se izraz za brzinu kod sloZzenog kretanja tacke po tijelumoze
napisati kao:

‘I’Iaps — T"fp?”en + VT’EI

ti.apsolutna brzina tacke pri slozenom kretanju sastoji se od
vektorskog zbira njene prenosne i relativne brzine.

‘I";:r?”en — Vﬂl + mxﬂ

Prenosna brzina je brzina tacke na tijelu u kojoj se u datom

T

trenutku nalazi posmatrana tacka M.
erl — ﬁ — {5:??:5}

Relativna brzina tacke M je brzina pokretne tacke u odnosu na
tijelo po kome se krece.




Apsolutno ubrzanje tacke M koja vrsi slozeno kretanje jednako
je prvom izvodu apsolutne brzine po vremenu:

_ dVaps _ d%fen n dVT‘EE
aps dt dt dt

=

dv, d — . _ .
aps — dﬂ:S — E(Vﬂl + P + mxp)

=

AV, dp dw _dp
aps = g7 +d +d—xp+me

=

Agps = o1 + p + Exp + wx(p + @xp) + Gxp



Sredivanjem ovog izraza dobija se:

Qaps — Apren T Qrep + Qg ,  PI1CEMUjJE

Epren — &ﬂl + Exﬁ + cﬁx(cﬁxﬁ)
&TEI — 5:{5:71:'5}
&cﬂr — Zﬂj}xvrei

d., nazivamo Koriolisovim ubrzanjem i ono se javlja kao
rezultat uzajamnog uticaja prenosnog i relativnog kretanja.



1. Zadatak

Tacka M se krece po obimu kruzne ploce poluprec¢nika r = 3 em. U naznac¢enom

smjeru po relativnom zakonu s —x (2c2 —¢) [em] ¢ [s] > dOK se ploca zajedno sa vratilom

» -y = - - ‘m'ri
0102 obrée oko ose y u pozitivnom matemati¢kom smjeru po zakonu ¢ ==-t* [rad].

Odrediti polozaj tacke na ploc¢i u trenutku t= 1 s a zatim apsolutnu brzinu i ubrzanje
tacke u tom trenutku.
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U trenutku
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